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ХІМІЧНА БЕЗПЕКА  
ЯК ЕЛЕМЕНТ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

БЕЗПЕКИ

Вступ
Останніми роками потужний розвиток індустрії хімічних техно-

логій супроводжується проникненням і широким використанням 
хімічних сполук у різних сферах життєдіяльності та побуту людини, 
виникненням небезпечного хімічного середовища, що зумовлює 
необхідність вирішення складних проблем медичного забезпечення 
хімічної безпеки в Україні як складового елемента національної без-
пеки. 

Про збереження високого рівня хімічної небезпеки в сучасному 
світі свідчать безпрецедентне зростання масштабів хімічного вироб-
ництва, досягнення хімії в галузі органічного синтезу, величезне роз-
маїття синтезованих речовин з високою токсичністю. 

Утворюване хімічне середовище характеризується збільшенням 
концентрації та виникненням нових забруднювачів у навколишньо-
му середовищі (природному, побутовому і виробничому), зокрема 
високотоксичних хімічних сполук, мутагенних та канцерогенних ор-
ганічних речовин.

Україна є потужною промисловою державою, в економіці якої ва-
гому роль відіграють підприємства саме хімічного комплексу. Вони 
являють собою потенційну, а в багатьох випадках — реальну небез-
пеку як для життя та здоров’я людей, так і нормального функціону-
вання екобіосистем довкілля. Особливу небезпеку становлять над-
звичайні ситуації, зумовлені викидом хімічно небезпечних речовин, 
оскільки в цьому разі можливий комплекс уражуючих впливів (вибу-
хи, пожежі, токсичні ураження людей і тварин, забруднення довкілля 
за дуже короткий час у великих масштабах) при аваріях на хімічно 
небезпечних об’єктах. 

Така ситуація зумовлена високим ступенем зносу основних фон-
дів промислових виробництв, використанням застарілих технологій, 
несанкціонованою забудовою санітарно-захисних зон та іншими не-
гативними чинниками. Ця небезпека насамперед стосується насе-
лення мегаполісів і великих промислових центрів, в яких сконцен-
тровано людські ресурси та основний індустріальний потенціал. 

Не сприяє хімічній безпеці і посилення військового протистояння 
в локальних та міжнаціональних конфліктах, поширення тероризму, 
загострення криміногенної обстановки, що підвищує ризик навмис-
ного масового використання отруйних речовин (ОР).

Усвідомлюючи реальність та небезпеку зазначених хімічних за-
гроз, людство в особі фахівців світових (зокрема європейських) 
організацій розробило і прийняло низку програм із забезпечення 
хімічної безпеки. Імплементація положень цих програм щодо хіміч-
ної безпеки в будь-якій державі є одним з найважливіших напрямів 
зміцнення її національної безпеки, що передбачає своєчасне вияв-
лення, запобігання і нейтралізацію реальних та потенційних загроз, 
захищеність життєво важливих інтересів громадян, забезпечення 
сталого розвитку суспільства.

Мета дослідження  — проаналізувати та висвітлити джерела хі-
мічної небезпеки в державі, сучасні міжнародні програми і моделі в 
галузі хімічної безпеки.
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Матеріали та методи
Як методи дослідження використовували 

аналітико-бібліографічний, історичний, токси-
кологічної оцінки, системного підходу. Мате-
ріалами, що залучалися до роботи, стали нор-
мативно-правова база, науково-інформаційні 
джерела, регламентні документи щодо форму-
вання ефективної системи хімічної безпеки.

Результати досліджень  
та їх обговорення
Забезпечення хімічної безпеки починається з 

усвідомлення та аналізу існуючих сучасних хіміч-
них загроз. 

На сьогодні основним джерелом небезпеки 
для всього живого на Землі стала створена лю-
диною техносфера. Аварії і катастрофи, які в ній 
відбуваються, призводять не тільки до людських 
жертв, а й до знищення довкілля, природних ре-
сурсів, їх незворотної деградації, що, у свою чер-
гу, спричиняє зміни в організмі людини, у тому 
числі й генетичні.

Аналіз тенденцій розвитку аварій, катастроф 
і стихійних лих та прогноз можливих небезпек 
показує, що на території України на початку 
XXI ст. збережеться високий ступінь ризику ви-
никнення масштабних надзвичайних ситуацій 
природно-техногенного і соціально-біологіч-
ного характеру. Це пояснюється збільшенням 
антропогенного впливу на довкілля, прогресу-
ючою зношеністю основних фондів, зниженням 
загального рівня техніки безпеки і виробничої 
дисципліни [1; 6—8]. Зростає ймовірність того, 
що території, насичені складними інженерними 
спорудами, зокрема хімічними підприємствами, 
будуть залучені в зону ризику також і природних 
катастроф.

В Україні функціонує більше ніж 24 тис. небез-
печних об’єктів, з них 6,5 тис. характеризуються 
як об’єкти підвищеної небезпеки. Із загальної 
кількості об’єктів 7,9 % є хімічно небезпечни-
ми. На них зберігається, виробляється або ви-
користовується у виробничій діяльності понад 
800 тис. т небезпечних хімічних речовин, осно-
вну кількість (близько 95  %) яких становлять 
об’єкти, що містять аміак та хлор. У промисло-
вості використовують тисячі різноманітних хі-
мічних речовин. Значна їх частина становить 
серйозну небезпеку для людини насамперед у 
разі потрапляння через органи дихання, а та-
кож слизові оболонки, шкірні покриви, травний 
тракт. Шкідлива дія хімічних речовин проявля-
ється захворюваннями чи порушеннями стану 
здоров’я як у процесі контакту з речовинами, 
так і у віддалені періоди життя теперішнього 
і наступних поколінь, що визначається сучас-
ними методами. Частина населення України (12 

млн осіб) проживають на територіях можливого 
хімічного забруднення від потенційно небезпеч-
них об’єктів. 

На сьогодні синтезовано понад 5 млн хімічних 
речовин і сумішей, з яких 60 тис. знаходять своє 
практичне застосування, а 500 із них найчастіше 
спричиняють гострі отруєння на виробництві та 
в побутових умовах. Щорічно створюється від 
500 до 1000 нових хімічних речовин з широкою 
перспективою застосування. Це зумовлює не-
безпеку виникнення безпосередніх і віддалених 
ефектів хімічного впливу. 

Більшість із цих речовин можуть призвести 
до тяжких отруєнь та уражень, спричинити за-
гибель, гостре чи хронічне захворювання або 
отруєння людей і (чи) завдати шкоди довкіллю. 
Широке використання токсичних речовин у на-
родному господарстві, значні викиди шкідливих 
речовин у довкілля створюють екологiчну не-
безпеку для населення окремих регiонiв, а та-
кож небезпеку розвитку генетично зумовлених 
захворювань, пов’язаних із порушенням апарату 
спадковості людини. Проте призвести до масо-
вих гострих уражень можуть не всі небезпечні 
хімічні речовини, включаючи навіть надзви-
чайно токсичні і високотоксичні. Лише частина 
з них, при поєднанні певних токсичних і фізи-
ко-хімічних властивостей, таких, як висока ток-
сичність у разі потрапляння в організм людини 
через органи дихання та шкіру, великомасштаб-
ність виробництва, зберігання або перевезень, 
а також здатність переходити в аварійних ситу-
аціях в основний руйнівний стан (або аерозоль), 
може стати причиною масових уражень людей.

Серйозні хімічні небезпеки існують іноді зо-
всім поруч. 

Таким об’єктом, наприклад, є столичний за-
вод «Радикал», з території якого з 2001 по 2005 р. 
під час проведення робіт з очищення джерел за-
бруднення було вивезено понад 500 т просоче-
них ртуттю матеріалів. Відповідно до Загально-
державної цільової програми захисту населення 
і територій від надзвичайних ситуацій техноген-
ного і природного характеру на 2013—2017 роки 
ще буде вивезено 50 т відходів, що містять хлор, 
6 корозійних ємностей з некондиційними кисло-
тами. За попередніми розрахунками, загальна 
маса відходів, які планується відправити на де-
меркуризацію, становить орієнтовно 130 тис. т. 
Тільки в цеху електролізу в землі, стінах накопи-
чено 200 т ртуті.

Небезпечним, але необхідним є процес 
транс портування хімічних речовин, токсичних 
відходів, у тому числі з метою утилізації, пере-
роблення. У 2012  р. з київського підприємства 
«Захід» вивезено токсичний берилій, а з Рівнен-
ської області — понад 60 т пестицидів. До речі, 
пестициди, призначені для боротьби зі шкідни-
ками сільського господарства, бур’янами, є осо-
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бливою групою токсичних для людини речовин. 
У світі щорічно реєструється 1,5 млн отруєнь, в 
основному пестицидами. В Україні накопичило-
ся 28 тис. т невживаних і заборонених пестици-
дів, а в зоні їх можливого поширення живе 22 
млн осіб.

Виправдано, що час та маршрути перевезен-
ня небезпечних токсичних речовин зберігають-
ся у таємниці, щоб убезпечити рухомі об’єкти від 
терористів, психічно неадекватних осіб тощо. 
Проте аварійні ситуації все-таки трапляються.

12 квітня 2002  р. у передмісті Херсону (по-
близу с. Правдино) на трасі Маріуполь—Одеса 
перевернувся вантажний автомобіль КрАЗ із 
причепом, що транспортував технічний бром у 
літрових скляних пляшках. У результаті аварії 20 
тис. т речовини вилилось у землю. Як високолет-
ка речовина, бром при взаємодії з парами води 
утворив хімічно агресивну бромисто-водневу 
кислоту. Десять безпосередніх учасників лікві-
дації аварії з опіками слизових оболонок і шкіри 
було госпіталізовано, ще 79 мешканців сусідніх 
сіл звернулися по медичну допомогу із симпто-
мами отруєння парами брому. Подібна аварія з 
витіканням брому, тільки на залізниці, трапилась 
у м.  Челябінськ у вересні 2011  р. Жовта хмара 
отрути накрила і сусіднє м.  Копейськ. Хоча не-
безпечної для життя концентрації не було, але 
близько 100 осіб звернулися по медичну допо-
могу, 4 ліквідатора аварії і 8 мешканців міста гос-
піталізовані.

16 липня 2007  р. о 16.55 у Буському районі 
Львівської області на перегоні Красне—Ожи-
дів зійшли з рейок і перекинулися 15 цистерн 
із жовтим фосфором товарного потяга №  2005 
(усього у складі потяга було 58 вагонів). Через 
витікання фосфору з однієї цистерни відбулося 
загорання 6 цистерн. Під час пожежі утворилася 
хмара з продуктами горіння (зона поширення — 
близько 90 кв. км). У зоні ураження опинилося 14 
населених пунктів Буського району, у яких про-
живає 11 тис. осіб, а також окремі території Ра-
дехівського і Бродівського районів області. До 
ліквідації наслідків аварії було залучено 450 осіб 
і 80 одиниць техніки. Усього за ніч із 6 населених 
пунктів Буського району тимчасово відселено 
близько 800 жителів. У результаті пожежі про-
дуктами горіння отруїлося 16 осіб.

За 3 тиж. вже в самому Львові сталася інша 
подія. На одній з нафтобаз через пошкодження 
залізничних цистерн із бензином відбулося їх 
займання, що супроводжувалося потужним ви-
бухом з утворенням великої чорної хмари. Ви-
никла реальна загроза займання внаслідок по-
жежі сусідніх промислових підприємств, серед 
яких — завод з виробництва хімічної (лакофар-
бової) продукції, і пряма небезпека ураження 
населення, причому в старовинній центральній 
частині міста. На щастя, завдяки зусиллям та до-

свіду рятувальників, які нещодавно брали участь 
у ліквідації «фосфорної» аварії, цю загрозу було 
усунено. Проте сам факт двох техногенних ава-
рій поспіль в одному і тому самому регіоні (хоча 
другу так широко не висвітлювали в пресі) — це 
сигнал явного неблагополуччя у справі забезпе-
чення хімічної безпеки.

У 2000 р. широка громадськість була схвильо-
вана появою масових захворювань, що уразили 
населення с. Болеславчик Першотравневого ра-
йону Миколаївської області: у червні у 400 осіб 
медики діагностували токсикодермію. Першою 
версією уражень було їх хімічне походження 
внаслідок витоку токсичних парів із законсерво-
ваної пускової шахти для балістичних ракет. Зго-
дом у радіусі дії загадкової епідемії опинилося 
ще 5 сіл. Реальну причину виявили, коли у про-
бах повітря визначили хлорид водню, що утво-
рюється при спалюванні ізоляції кабелів. Саме 
це робило населення для добування міді. Люди 
здали близько 40 т міді, для чого спалили понад 
80 т кабелю, а при спалюванні 1 т ізоляції утво-
рюється близько 600 кг хлориду водню.

Очевидці пам’ятають масовий спалах алопеції 
у дітей у 1988 р. в Чернівцях, де версією причин 
її виникнення було отруєння талієм. Талій здат-
ний підвищувати октанове число бензину. Було 
висунуто припущення, що це і робили трейде-
ри палива. У результаті талій поширювався з 
вихлопних труб у повітрі саме на висоту росту 
дитини — 1,0—1,5 м. Визначити сполуку не вда-
лося, але миття вулиць, припинення руху тран-
спорту, евакуація дітей з міста погасили спалах.

Трагічним прикладом стала подія, що відбу-
лася 11 травня 2007 р. м. Жовті Води Дніпропе-
тровсьої області на гідрометалургійному заводі 
Східного гірничо-збагачувального комбінату, 
який займається збагаченням урану для україн-
ських АеС. Унаслідок порушення технологічного 
процесу під час заміни фільтрів відбулися витік 
великої кількості технологічного концентрату 
сірчаної кислоти і викид її у вигляді величезної 
хмари пару. Хмара сірчаної кислоти накрила 
близько 5 довколишніх сіл П’ятихатского району. 
Приблизно 100 осіб з цих населених пунктів по-
страждали від отруєння кислотними парами. 

22 липня 2002 р. жителі с. Погарщина (Лохвиц-
кий район, Полтавська область) відчули газову 
атаку, заподіяну їм викидом їдкого газу з бурової 
свердловини № 195 Глинсько-Розбишевського 
родовища, що розташоване в 100  м від житло-
вих будинків села. Також масово почали гинути 
поросята, домашня птиця та ін. Бурову свердло-
вину № 195 наприкінці 1980-х років законсерву-
вали, оскільки в супутньому газі виявили небез-
печну кількість сірководню, що в десятки разів 
перевищує гранично допустимий рівень. Відно-
вила роботу свердловини приватна компанія, не 
потурбувавшись про здоров’я населення.
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Нещодавно, 6 серпня 2013  р., тяжка аварія 
сталася в м.  Горлівка Донецької області через 
розгерметизацію аміакопроводу на одному з 
підприємств концерну «Стирол». У результаті 6 
робітників загинули, ураження отримали десят-
ки осіб.

У містах хімічне навантаження на населен-
ня, як правило, зумовлене одночасним надхо-
дженням в організм різними шляхами і з різних 
об’єктів навколишнього середовища (повітря 
робочих приміщень, житлових і громадських бу-
дівель, атмосферне повітря, продукти харчуван-
ня і питна вода) десятків і навіть сотень хімічних 
речовин.

При цьому їхня біологічна дія може модифі-
куватися під впливом найрізноманітніших фі-
зичних, кліматичних, біологічних, соціальних та 
інших чинників. У багатьох індустріальних краї-
нах для вирішення перерахованих вище склад-
них питань активно використовують методоло-
гію оцінки ризику, що ґрунтується на виявленні, 
прогнозуванні імовірності розвитку несприят-
ливих ефектів дії факторів середовища прожи-
вання людини.

Катастрофічна ситуація із забрудненням на-
вколишнього середовища і станом здоров’я лю-
дей у багатьох регіонах, містах, зниження якості 
і тривалості життя населення, неефективність, 
а нерідко недостатня гігієнічна обґрунтованість 
природоохоронних заходів, розроблених без 
чітких кількісних критеріїв потенційного й реаль-
ного збитку для здоров’я, низька ефективність 
затрачуваних на зниження рівня забруднення 
засобів без обов’язкової оцінки дійсного внеску 
того чи іншого підприємства в погіршення стану 
здоров’я населення, недотримання, а в низці ви-
падків — недосяжність деяких гігієнічних норма-
тивів, що пов’язано з економічними і технічними 
причинами, уповільнення досліджень, передусім 
епідеміологічних і експериментальних, а також 
зниження їхньої якості через майже повну відсут-
ність фінансування та наявних втрат кадрового 
складу потребують змін і перенесення акцентів 
із проблем гігієнічного нормування на кількісну 
оцінку потенційної і реальної небезпеки. 

Ризик для здоров’я людини (чи екосистеми), 
зумовлений забрудненням довкілля, виникає 
при таких необхідних і достатніх умовах:

 ✓ існування джерела ризику (токсичної речо-
вини в навколишньому середовищі, продук-
тах харчування або підприємства з виробни-
цтва продукції, що містить такі речовини, або 
технологічного процесу тощо);

 ✓ наявність цього джерела ризику у визначе-
ній, шкідливій для здоров’я людини дозі чи 
концентрації;

 ✓ можливість впливу зазначеної дози токси-
канту на людину.

Перераховані умови в сукупності становлять 
загрозу чи небезпеку для здоров’я людини.

Сучасною загрозою безпеки у світі залиша-
ється хімічна зброя та технології її виготовлення, 
що робить реальною можливість швидкого роз-
гортання її виробництва і, таким чином, створює 
проблему неконтрольованого розповсюдження 
хімічної зброї (ХЗ), засобів її доставки.

Україна нині не володіє ні ядерною, ні хіміч-
ною зброєю. Підписана тристороння домов-
леність (Україна, Росія, США) про ліквідацію 
ядерного потенціалу України і надання їй між-
народних гарантій безпеки. Проте аналіз вій-
ськово-політичної ситуації у світі показав, що, на 
жаль, і для України існує загроза застосування 
зброї масового ураження (ЗМУ) і виникнення ра-
діаційної, хімічної та біологічної небезпеки.

До таких загроз належать:
 ✓ застосування зброї масового ураження у во-

єнних конфліктах різної інтенсивності країна-
ми, що володіють ЗМУ;

 ✓ застосування зброї масового ураження у во-
єнних конфліктах країнами, що володіють 
технологією зі створення ЗМУ;

 ✓ застосування зброї масового ураження у во-
єнних конфліктах країнами, що мають достат-
ній науково-технічний та ресурсний потенці-
ал для створення ЗМУ;

 ✓ умисне руйнування екологічно небезпечних 
об’єктів під час воєнних дій;

 ✓ застосування зброї масового ураження те-
рористичними та релігійними організаціями 
і навіть окремими підготовленими спеціаліс-
тами;

 ✓ використання у воєнних конфліктах і для теро-
ристичних актів сильнодійних отруйних речо-
вин промислового та сільськогосподарського 
призначення як ЗМУ, радіоактивних відходів і 
джерел іонізувального випромінювання — як 
радіаційної зброї, збудників інфекційних за-
хворювань — як біологічної зброї;

 ✓ виникнення радіаційної, хімічної, біологічної 
небезпеки під час проведення миротворчих 
операцій чи надання допомоги при ліквідації 
наслідків аварій;

 ✓ невідомі явища, що можуть спричинити гло-
бальну катастрофу.
Найбільші запаси ХЗ розміщені на території 

таких країн, як США, Росія, Китай, Франція, Індія. 
ХЗ може викликати тяжкі екологічні та генетичні 
наслідки, для ліквідації яких необхідне залучен-
ня величезних матеріальних ресурсів протягом 
десятиліть.

Незважаючи на гуманізацію міжнародних 
відносин і міжнародний контроль, поки що іс-
нує вірогідність виникнення воєнних конфліктів, 
можливість хімічного тероризму, залишається 
загроза застосування ЗМУ.
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Відомо про застосування зарину під час теро-
ристичних нападів. У червні 1994 р. члени япон-
ської релігійної секти розпилили зарин у жит-
ловому комплексі в м.  Мацумото (Японія). Хоча 
внаслідок цієї події постраждало 300 осіб, з них 
7 загинули, вона не була добре висвітлена і роз-
голошена у пресі. 

20 березня 1995 р. зарин було застосовано у 
токійському метро. Більше ніж 5500 осіб звер-
нулися по медичну допомогу, 4000  — не мали 
ознак впливу агенту, 12 осіб загинуло. Проте цей 
інцидент засвідчив необхідність спрямування 
медичних ресурсів на сортування постражда-
лих і надання їм медичної допомоги. 

У ході Ірано-Іракської війни, 16—17 березня 
1988  р. авіація Іраку вдалася до хімічного бом-
бардування із застосуванням ОР нервово-пара-
літичної дії м. Халабджа на території, яка входить 
до складу Курдистану (Ірак), що розташована у 
безпосередній близькості від кордону з Іраном, 
після його захоплення іранськими військами 
і союзними їм іраксько-курдськими загонами 
пешмерга. Газова атака в Халабджі вважається 
складовою частиною так званого плану Аль-
Анфаль  — плану дій уряду Іраку проти курд-
ської меншини, згідно з яким в 1986—1989  рр. 
проводилися й інші злочинні дії, зокрема хіміч-
ні бомбардування курдських сіл у квітні 1987 р. 
Кількість жертв (здебільшого виключно це було 
мирне населення) становила, за різними оцін-
ками, від кількох сотень до 7 тис. осіб; зазвичай 
наводиться цифра — 5 тис. загиблих і 20 тис. по-
страждалих. Проте значно більша кількість по-
страждалих з боку Ірану в ході цієї війни (близь-
ко 50 тис. осіб) стала наслідком багаторазового 
застосування іприту протилежною стороною. І 
до сьогодні така кількість громадян з наслідками 
ураження іпритом залишається вагомою медич-
ною і соціальною проблемою для Ірану.

У 2013  р. у Сирії протягом громадянської ві-
йни у Східній Гуті — передмісті Дамаска (столиці 
Сирії)  — було застосовано нервово-паралітич-
ний газ зарин, яким були начинені боєголовки 
ракет. Тоді телеканал «Аль-Арабія» повідомляв 
про 1188 загиблих. Сирійські медики тим часом 
стверджували, що загинуло 494 особи.

Тероризм як засіб реалізації економічних 
та політичних інтересів створює найсерйозні-
шу небезпеку для світової спільноти й окремих 
держав, у тому числі національних інтересів і 
національної безпеки України. Україна з її на-
уково-технологічним потенціалом, ядерними, 
хімічними, ракетно-космічними виробництвами 
може бути об’єктом зацікавленості міжнародних 
терористичних угруповань. Ця загроза значно 
посилюється через імовірність використання 
терористами ЗМУ [2; 5; 10; 20—23].

На сьогодні протидія тероризму є пріори-
тетним завданням для уряду України. Держава 

повноцінно бере участь у всіх 12 міжнародних 
конвенціях і протоколах, які стосуються теро-
ризму. З 11 грудня 1998  р. в країні функціонує 
Антитерористичний центр при Службі безпе-
ки України. Серед суб’єктів, що безпосередньо 
здійснюють боротьбу з наслідками тероризму 
у межах своєї компетенції, є Державна служба 
з надзвичайних ситуацій (ДСНС), донедавна  — 
Міністерство України з питань надзвичайних 
ситуацій та у справах захисту населення від на-
слідків чорнобильської катастрофи (МНС). Ра-
зом із підпорядкованими органами управління 
в справах цивільної оборони і спеціалізованими 
формуваннями, військами цивільної оборони 
вони вживають заходів щодо захисту населення 
і територій у разі загрози та виникнення надзви-
чайних ситуацій, пов’язаних із технологічними 
терористичними проявами та іншими видами 
терористичної діяльності; беруть участь у за-
ходах з мінімізації і ліквідації наслідків таких 
ситуацій під час антитерористичних операцій, а 
також проводять просвітницьку та практично-
навчальну діяльність для підготовки населення 
до дій в умовах терористичного акту.

Тягар витрат на створення і підтримку вій-
ськово-хімічного потенціалу, практична неза-
хищеність цивільного населення і довкілля від 
дії бойових ОР, загроза поширення ЗМУ у біль-
шості держав, небезпека масштабних актів хі-
мічного тероризму, нарешті, зміна всієї атмос-
фери міжнародних відносин зробили особливо 
актуальною ідею ліквідації ХЗ. Так, у січні 1993 р. 
Організація Об’єднаних Націй (ООН) прийняла 
Конвенцію про заборону розроблення, вироб-
ництва, накопичення та застосування хімічної 
зброї і про її знищення [25]. На сьогодні налічу-
ється 189 країн — учасниць Конвенції. Вона пе-
редбачає міжнародне співробітництво з метою 
запобігти застосуванню ХЗ, а також допомогу і 
співпрацю в тих випадках, коли передбачаєть-
ся факт порушення цих договорів, насамперед 
у разі використання такої зброї. Передусім це 
стосується Женевського протоколу 1925  р., що 
протягом багатьох десятиліть був головним між-
народним документом у цій сфері.

Конвенція, безумовно, є значним кроком у на-
прямку позбавлення людства від масового зни-
щення. Проте її ратифікація може дати помил-
кове відчуття безпеки і захищеності від загрози 
хімічної війни, що зменшує увагу до забезпечен-
ня протихімічного захисту військ і населення.

Отруйними речовинами можуть володіти 
країни, які не приєдналися до Конвенції. ХЗ роз-
глядається ними як фактор «стримування» по-
тенційного супротивника в конфліктному регіо-
ні, як «зброя відплати», що застосовуватиметься, 
якщо в ході можливого збройного конфлікту ви-
никне загроза повної військової поразки. А на-
явні спеціалізовані споруди й устаткування да-
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ють змогу швидко розгорнути виробництво ХЗ. 
Технологічна доступність різних, особливо низь-
котехнологічних, видів ЗМУ створює загрозу для 
будь-якої країни.

До переліку об’єктів, що підлягають міжна-
родному контролю, поки не включено підпри-
ємства, де небезпечні хімікати можуть виро-
блятися за допомогою біохімічних реакцій чи 
процесів, які перебігають у біологічному середо-
вищі. Тому на цих підприємствах є можливість 
швидкого налагодження промислового вироб-
ництва ОР нового покоління з використанням 
методів генної інженерії. 

Розроблення «зброї несмертельної дії» і хі-
мічних засобів для «правоохоронних цілей» 
може бути використане як прикриття робіт зі 
створення ХЗ нового покоління [4]. Не гаранту-
ється своєчасне виявлення невеликих прихо-
ваних запасів ХЗ, неоголошених об’єктів з його 
виробництва, фактів прихованого виробництва 
невідомих ОР, а також виробництва і накопичен-
ня нехімічних частин хімічних боєприпасів. 

Викликають тривогу результати досліджень 
деяких держав у галузі хімії бінарних бойових 
речовин, пошук нових синтетичних та природ-
них високотоксичних речовин, розроблення 
способів їх виробництва та накопичення.

Як застосування ХЗ, так і аварії на хімічних 
об’єктах призводять до утворення хімічних осе-
редків із масовим ураженням населення, особо-
вого складу військ, зараженням техніки, інших 
об’єктів, які розміщені на зараженій території 
(будівлі, майно тощо), і довкілля, що є додатко-
вим фактором ураження хімічними речовинами.

Наведені випадки реальних небезпечних хі-
мічних подій, що сталися останніми роками в 
Україні та світі, розкривають загальні причини 
їх виникнення, збагачують досвід запобігання 
та ліквідації наслідків хімічних трагедій і аварій, 
поглиблюють усвідомлення про необхідність 
імплементації положень сучасних міжнародних 
програм та моделей хімічної безпеки.

Серед міжнародних програм з хімічної 
безпеки надзвичайно важливими документа-
ми є Програма з хімічної безпеки: порівняльний 
аналіз (Chemical Safety Activities: A Comparative 
Analysis), Програма Організації Об’єднаних На-
цій з навколишнього середовища (UNEP), Міжна-
родна програма з хімічної безпеки (International 
Programme on Chemical Safety — IPCS), які розро-
блені і впроваджуються такими міжнародними 
організаціями, як: Міжнародна організація праці 
(International Labour Organization  — ILO), Органі-
зація з економічного співробітництва і розви-
тку (Organization for Economic Cooperation and 
Development  — ОеСD), Продовольча і сільсько-
господарська організація (Food and Agriculture 
Organization — FAO) [3; 9; 24; 26; 27].

IPCS є спільною програмою, створеною Всес-
вітньою організацією охорони здоров’я (ВООЗ), 
ILO і UNEP у 1980  р. з метою здійснити низку 
основних заходів щодо питань хімічної безпеки, 
насамперед оцінювання впливу хімічних речо-
вин на здоров’я людини і довкілля; збирання, 
аналіз та обмін інформацією, що має важливе 
значення для безпеки медичних працівників, на-
селення і довкілля.

IPCS містить такі основні пункти: 
 ✓ огляд технічної документації відповідно до 

Критеріїв санітарного стану навколишнього 
середовища, здоров’я і професійної безпеки 
тощо; 

 ✓ створення міжнародних карт хімічної безпе-
ки проектів; 

 ✓ участь у збиранні і поширенні інформації про 
хімічну безпеку за допомогою електронних 
засобів (Інтернет тощо).
У червні 1992  р. в Ріо-де-Жанейро відбулася 

Конференція Організації Об’єднаних Націй з навко-
лишнього середовища і розвитку (United Nations 
Conference on Environment and Development  — 
UNCED). У розділі 19 Порядку денного роз-
глядалося питання екологічно раціонального 
використання токсичних хімічних речовин, 
включаючи запобігання незаконному міжнарод-
ному обігу токсичних і небезпечних продуктів. 
Дві основні проблеми було визнано в цьому 
розділі: I  — відсутність достатньої наукової ін-
формації для оцінювання ризиків, пов’язаних з 
використанням великої кількості хімічних речо-
вин, і II  — відсутність ресурсів для оцінювання 
хімічних речовин. Визнано, що співпраця в сфері 
хімічної безпеки між UNEP, ILO і ВООЗ у рамках 
Міжнародної програми з хімічної безпеки (IPCS) 
має стати ядром для міжнародного співробітни-
цтва з урахуванням регіональних і державних 
хімічних програм щодо регулювання екологічно 
безпечного використання токсичних хімічних 
речовин. 

Така співпраця передбачена в шести про-
грамних галузях, а саме:

 ✓ розширення і прискорення міжнародної 
оцінки хімічних ризиків; 

 ✓ гармонізація класифікації та маркування хі-
мічних речовин; 

 ✓ обмін інформацією про токсичні хімічні речо-
вини і хімічні ризики; 

 ✓ створення програм зі зниження ризиків; 
 ✓ зміцнення національного потенціалу щодо 

контролю хімічних речовин; 
 ✓ запобігання незаконному міжнародному обі-

гу токсичних і небезпечних продуктів. 
Однією з необхідних умов забезпечення хі-

мічної безпеки є максимально широка інфор-
мованість про небезпеки, пов’язані з хімічними 
речовинами. Згідно з цією умовою має бути ви-
знаний принцип, що закріплює право громад-
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ськості і працівників на отримання інформації 
про такі небезпеки. У промисловості необхідно 
застосовувати належні виробничі норми в усіх 
країнах, для того щоб уникнути нанесення шко-
ди здоров’ю людей і довкіллю. 

Міжнародна громадськість стурбована тим, 
що частина міжнародного перевезення токсич-
них і небезпечних продуктів здійснюється із 
порушеннями чинного національного законо-
давства і міжнародно-правових документів, що 
наносить шкоду довкіллю і здоров’ю людей. 

Ще 22 грудня 1989 р. у своїй резолюції 44/226 
Генеральна Асамблея ООН запропонувала всім 
регіональним комісіям у межах наявних ресур-
сів робити свій внесок у запобігання незакон-
ному обігу токсичних і небезпечних продуктів 
та відходів шляхом моніторингу і проведення 
регіональних оцінок цього незаконного обігу та 
його впливу на довкілля і здоров’я населення. 
Крім того, Генеральна Асамблея рекомендувала 
регіональним комісіям взаємодіяти між собою і 
співпрацювати з Програмою UNEP з метою за-
безпечити ефективний і погоджений моніторинг 
й оцінку незаконного обігу токсичних і небез-
печних продуктів та відходів [1].

Для зміцнення міжорганізаційного співро-
бітництва ВООЗ, ILO, UNEP, FAO, OECD у березні 
1995 р. підписали Меморандум про взаєморозу-
міння і створення Міжорганізаційної програми 
з раціонального регулювання хімічних речовин 
(МПРРХР). 

Генеральна Асамблея ООН схвалила висно-
вки Стокгольмської конференції 1972 року і 
створила Програму UNEP, яка містить усі види 
діяльності ООН з координації, контролю та сти-
муляції дій у межах системи, що стосуються дов-
кілля.

Згідно з UNEP у 1976  р. засновано Міжна-
родний реєстр потенційно токсичних хімічних 
речовин (МРПТХР) для збирання і поширення 
інформації про хімічні речовини. У 1992  р. на 
Конференції UNCED МРПТХР було переглянуто 
політику, стратегію і заходи. Згідно з новою мі-
сією, у МРПТХР є таке положення: «…забезпечи-
ти керівництво, інформацію й інструменти для 
екологічно раціонального регулювання хімічних 
речовин в інтересах сталого розвитку країн, і 
цим сприяти підвищенню потенціалу країн у сфе-
рі оцінювання і регулювання ризиків, пов’язаних 
з хімічними речовинами, і здійснювати, за потре-
би, заходи щодо скорочення ризиків».

МРПТХР збирає, зберігає і поширює інфор-
мацію про хімічні речовини і законодавство 
у сфері оцінювання і контролю хімічних не-
безпек. Ця інформація зберігається в женеві. 
Комп’ютеризований центральний файл містить 
близько 1000 пріоритетних хімічних речовин та 
відомості про їхні небезпечні властивості, вики-
ди й виливи у довкілля, оброблення і видалення 

хімічних відходів, лікування отруєнь. Використо-
вуючи дані МРПТХР та інших джерел, надаються 
відповіді на запити національних органів влади, 
установ, представників промисловості і неуря-
дових організацій щодо хімічних речовин. 

На основі МРПТХР побудовано глобальні ме-
режі обміну інформацією між національними і 
міжнародними організаціями зі 125 країн. Також 
він сприяє розробленню і застосуванню методів 
та інструментів для створення ефективних наці-
ональних систем регулювання хімічних речовин; 
публікує наукові і технічні документи з питань 
регулювання хімічних речовин і черговий бю-
летень, присвячений інформації про небезпечні 
хімічні речовини. Разом з UNEP він також опу-
блікував «Довідник з хімічної безпеки: джерела 
інформації» (ІНФОТеРРА), що є робочим інстру-
ментом для контактів із міжнародно визнаними 
експертами в галузі хімічної безпеки.

МРПТХР вживає низку заходів, допомагаючи 
країнам, що розвиваються, удосконалювати на-
ціональні програми і політику з питань регулю-
вання хімічних речовин. 

У 1987  р. UNEP прийняла Лондонські керівні 
принципи обміну інформацією про хімічні речо-
вини в міжнародній торгівлі. У 1989 р. Рада керів-
ників UNEP затвердила у Лондоні цей документ, 
який включає процедури для «попередньо об-
ґрунтованої згоди» (ПОЗ). У тому ж році створено 
спільну програму для здійснення ПОЗ. МРПТХР 
відповідає за впровадження Лондонських керів-
них принципів і, зокрема, здійснення процедур 
разом з FAO. 

Основний мандат FAO полягає в тому, щоб 
сприяти загальному добробуту в діях, спрямова-
них на підвищення рівня харчування і рівня жит-
тя населення, з метою забезпечити підвищення 
ефективності виробництва та розподілу всіх 
продовольчих і сільськогосподарських продук-
тів, поліпшення умов життя сільського населен-
ня і запобігання голоду. Ця організація збирає, 
аналізує, інтерпретує і поширює інформацію, 
зао хочує і в разі потреби рекомендує заходи від-
повідно до наукових, технологічних, соціальних 
і економічних досліджень, а також сприяє поліп-
шенню адміністрування. 

У галузі хімічної безпеки проводиться робота 
стосовно якості харчових добавок і рівнів пести-
цидів.

OECD — міжурядова організація, призначена 
для координації і, за необхідності, погоджуван-
ня національної політики, обговорення широко-
го кола питань, проблем з міжнародними аспек-
тами.

Стурбованість із приводу значного поширен-
ня хімічного зараження і його тяжких наслідків 
зумовила необхідність міжнародного співробіт-
ництва, що у 1971 р. спонукало OECD до створен-
ня хімічної групи для проведення роботи із за-
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безпечення безпеки хімічних речовин. У 1978 р. 
цю роботу було розширено завдяки створенню 
спеціальної Програми з контролю за хімічними 
речовинами і Комітету з питань керівництва для 
контролю за цією Програмою. 

У межах секретаріату OECD роботи, пов’язані 
з хімічною безпекою та охороною довкілля, ор-
ганізовує Відділ з охорони довкілля. У разі по-
треби роботу проводять у співпраці з іншими 
відділами OECD та її керівництвом.

Принципами Програми з контролю за хіміч-
ними речовинами є:

 ✓ надання допомоги країнам-членам у їхніх зу-
силлях щодо захисту здоров’я людини і довкіл-
ля за рахунок підвищення хімічної безпеки; 

 ✓ підвищення ефективності й прозорості полі-
тики хімічного контролю;

 ✓ запобігання зловживанням у торгівлі хімічни-
ми речовинами і хімічними продуктами.
Робота проводиться з питань, що стосуються 

перевірки, оцінки і регулювання обігу хімічних 
речовин. Спочатку увагу було зосереджено на 
питаннях безпеки, пов’язаних із конкретними хі-
мічними речовинами, потім — на Програмі без-
пеки та захисту здоров’я людини і довкілля. Ці 
питання висвітлено в більше ніж двадцяти актах 
Ради міністрів OECD. 

OECD, починаючи з 1988 р., забезпечує готов-
ність і реагування, згідно із Програмою ООН з 
навколишнього середовища, у випадку хімічних 
аварій, ґрунтуючись на висновках конференцій, 
які проходять на рівні міністрів. При цьому ак-
цент робиться на забезпеченні форуму для об-
міну інформацією і досвідом, аналізу питань, що 
становлять загальний інтерес, і розроблення ме-
тодичних матеріалів. 

У галузі хімічної безпеки, у тому числі про-
блем хімічних аварій, ОеСD тісно співпрацює з 
міжнародними організаціями, включаючи UNEP, 
IPCS, ВООЗ, ILO та ін.

Оскільки хімічні речовини становлять 80  % 
професійної безпеки для здоров’я, хімічну без-
пеку було визначено державами-членами ILO 
як одну з провідних проблем сучасності, а прі-
оритетну увагу в основній програмі цієї органі-
зації приділено умовам праці й охороні довкіл-
ля. Прийняття Конвенції про хімічні речовини 
(№  170) і Рекомендацій до неї (№ 177) на Між-
народній конференції ILO у 1990 р., разом із на-
бранням Конвенцією чинності в 1992 р., заклали 
засади для майбутньої діяльності і повторного 
підтвердження мандата ILO у цій галузі. Поло-
ження Конвенції про хімічні речовини було ви-
кладено у вигляді практичних рекомендацій 
(Кодекс діяльності) і навчального посібника з 
безпеки при використанні хімічних речовин на 
робочому місці. 

Діяльність ILO, пов’язана з хімічною безпе-
кою, націлена на зміцнення потенціалу країн у 

цій галузі. Вона передбачає розроблення керів-
них принципів і міжнародних угод, а також на-
дання технічної допомоги і навчальних програм 
у рамках робочих нарад. 

З цією метою ILO виконує Підпрограму в га-
лузі хімічної безпеки — Про безпеку і гігієну; роз-
робляє міжнародні програми щодо поліпшення 
умов праці та стану довкілля, трудові стандарти 
і рекомендації; проводить технічні консультації 
та поширює інформацію в межах Програми з 
міжнародної професійної безпеки і здоров’я че-
рез інформаційний центр. ILO також заснувала 
системи оповіщення, що швидко поширює на-
уково-технічну інформацію про виявлені чи пе-
редбачувані виробничі ризики. 

Заходи щодо розвитку хімічної безпеки, які 
ґрунтуються на положеннях документів ILO, зо-
середжують увагу на практичних рекоменда-
ціях для програм на рівні підприємств з метою 
зменшити вплив хімічних речовин, включаючи 
захист прав широких верств населення, захист 
довкілля.

У співпраці з UNEP вона проводить низку за-
ходів у галузі хімічної безпеки на основі таких 
документів:

 ✓ Лондонських керівних принципів обміну ін-
формацією про хімічні речовини в міжнарод-
ній торгівлі;

 ✓ Кодексу етики з безпеки в міжнародній тор-
гівлі хімічними речовинами;

 ✓ Базельської конвенції про контроль за пере-
везенням через кордони небезпечних відхо-
дів та їхнім знищенням;

 ✓ Монреальского протоколу щодо речовин, 
які руйнують озоновий шар;

 ✓ Віденської конвенції про охорону озонового 
шару; 

 ✓ Рекомендацій UNEP з промисловості й охо-
рони довкілля; 

 ✓ Рекомендацій центру ООН з надання термі-
нової екологічної допомоги (UNCUEA).
Охорона і поліпшення в Україні умов праці 

осіб, зайнятих у промисловості,  — основне за-
вдання санітарно-епідеміологічної служби, якою 
керує Головне санітарно-епідеміологічне управ-
ління МОЗ України. Правовою основою законо-
давства щодо гігієни праці є Закон України «Про 
охорону праці» від 14.10.1992 р. і Закон України 
«Про забезпечення санітарного та епідемічного 
благополуччя населення» від 24.02.1994 р.

Згідно з Програмою з хімічної безпеки і са-
нітарного стану довкілля, повсякденним еле-
ментом діяльності ВООЗ щодо запобігання 
спалахам і вжиття відповідних заходів є епіде-
міологічний нагляд за хворобами хімічної етіо-
логії. Така система допомагає виявляти спалахи 
хвороб, зумовлених хімічними агентами (які 
найчастіше діагностують у групі хворих з не-
звичайними симптомами), та організовувати 
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швидке розслідування спалахів, перевірку і 
вживання необхідних заходів  — за наявності 
звернення й у співпраці з відповідними депар-
таментами ВООЗ.

ВООЗ у межах Міжнародної програми з хі-
мічної безпеки разом із ILO і UNEP проводить 
додаткову діяльність щодо зміцнення системи 
відповідних заходів органів охорони здоров’я у 
зв’язку з подіями, зумовленими хімічними аген-
тами. Для раннього виявлення, перевірки, оцін-
ки і вжиття швидких відповідних заходів у разі 
спалахів хвороб хімічної етіології створено гло-
бальну систему запобігання і ліквідації наслід-
ків хімічних аварій. З метою зміцнити глобальну 
мережу центрів отрутохімікатів і цим полегшити 
роботу зі вжиття екстрених заходів у разі інци-
дентів, пов’язаних ВООЗ із хімічними речовина-
ми, було організовано регіональні наради.

Керівні принципи і навчальні матеріали щодо 
підвищення готовності до хімічних аварій і над-
звичайних ситуацій розробляються у співпраці 
із OECD, Міжорганізаційною програмою з без-
печного поводження з хімічними речовинами і 
відповідними організаціями в системі ООН.

В Україні для забезпечення національної без-
пеки на державному рівні визначено принцип 
своєчасності й адекватності заходів захисту на-
ціональних інтересів реальним і потенційним 
загрозам.

Основні визначення, умови та концепту-
альні засади хімічної безпеки з точки зору 
національної безпеки містяться в державній 
правовій базі [11—17], зокрема, в таких доку-
ментах: Закон України «Про основи національ-
ної безпеки України»; Закон України «Про ра-
тифікацію Конвенції про заборону розробки, 
виробництва, накопичення і застосування хі-
мічної зброї та про її знищення»; Указ Президен-
та України «Про Програму виконання Конвенції 
про заборону розробки, виробництва, накопи-
чення і застосування ХЗ та про її знищення на 
1999—2008 роки» № 50/99 від 25 січня 1999 р.; 
Указ Президента України «Про Стратегію націо-
нальної безпеки України» № 105/2007 від 12 лю-
того 2007 р.; Постанова Кабінету Міністрів Укра-
їни «Про затвердження Порядку забезпечення 
населення і особового складу невоєнізованих 
формувань засобами радіаційного та хімічного 
захисту» № 1200 від 19 серпня 2002 р. тощо.

Щоб створити безпечні умови життєдіяль-
ності населення і сприятливі умови для розви-
тку безпеки держави, необхідно забезпечити 
ефективне функціонування єдиної державної 
системи цивільного захисту, запобігання та 
ліквідації наслідків техногенних катастроф, під-
вищення рівня екологічної, хімічної безпеки  
[18; 19].

Підхід до розвитку сучасної системи хімічної 
безпеки має бути комплексним і передбачати 

інформаційний, організаційно-методичний, ко-
ординаційно-контролюючий та матеріально-ре-
сурсний складники. елементами, що потребу-
ють постійної уваги, розвитку й удосконалення, 
слугують:

 ✓ законодавчо-правова регламентація функці-
онування та порядку застосування сил і засо-
бів захисту;

 ✓ постійний моніторинг засобами хімічного 
спостереження;

 ✓ збирання інформації, її аналіз та оповіщення;
 ✓ створення резервів медичних і матеріально-

технічних ресурсів, періодична перевірка їх 
придатності, своєчасне забезпечення ними 
особового складу військ;

 ✓ прогнозування можливої обстановки і постій-
на готовність до вжиття заходів, що прово-
дяться в період до застосування ЗМУ, заходи 
захисту в період загрози й у разі їх застосуван-
ня, заходи в період ліквідації наслідків, підтри-
мання функціонування та відновлення систе-
ми, готовності до подальшої роботи;

 ✓ підготовка і перепідготовка спеціалістів, під-
тримання в бойовій готовності підрозділів 
(тренування);

 ✓ науковий супровід й удосконалення системи 
радіаційного, хімічного і бактеріологічного 
захисту та її медичної компоненти; 

 ✓ розроблення й узгодження планів ужиття за-
ходів захисту від ЗМУ;

 ✓ аналіз ефективності функціонування системи 
захисту та внесення необхідних змін.

ефективність функціонування цих елемен-
тів дає змогу оперативно оцінювати ситуацію, 
приймати правильні управлінські рішення щодо 
впровадження заходів і використання засобів 
захисту, мінімізувати наслідки загрозливої хіміч-
ної обстановки.

Окрім власне системи захисту від ЗМУ, потріб-
но виділити низку систем, які значною мірою за-
безпечують її функціонування на національному 
та регіональному рівні.

Подальше вдосконалення експортного 
контролю за обладнанням і сировиною, які ви-
користовують для створення ЗМУ, суттєво зни-
жує вірогідність застосування, особливо висо-
котехнологічних її видів. Окремо слід створити 
систему контролю за людським ресурсом як ви-
рішальним у процесі створення та застосуван-
ня ЗМУ (небезпечних радіаційних, хімічних та 
біологічних агентів). Такий контроль доцільно 
поєднувати з науковими програмами, які дають 
змогу підконтрольно забезпечити роботою за 
спеціальністю та спрямувати творчий потенціал 
на вдосконалення системи захисту.

Пріоритетним напрямом підтримання миру 
та безпеки в світі є подальша участь у міжна-
родній миротворчій діяльності, багатосторонніх 
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заходах із протидії розповсюдженню ЗМУ, теро-
ризму та іншим викликам міжнародній безпеці. 

Вважається доцільним продовження та роз-
ширення міжнародного співробітництва з уніфі-
кації підходів до медичного забезпечення хіміч-
ного захисту, підвищення ефективності методів і 
форм такої співпраці.

Ураховуючи високий науковий рівень укра-
їнської школи військової токсикології, великий 
досвід та напрацювання вітчизняних фахівців, 
реальним і результативним буде ініціювання 
на рівні Кабінету Міністрів України, Національ-
ної академії наук України державної програми 
«Національний антидот» з розроблення ефек-
тивних протиотрут для забезпечення медично-
го захисту Збройних Сил України, насамперед 
від фосфорорганічних отруйних речовин, що 
справляють нервово-паралітичну дію, а також 
інших високотоксичних речовин, що станов-
лять реальну хімічну небезпеку для військ, у 
тому числі миротворчих контингентів, і цивіль-
ного населення.

Висновки
Стратегія безпеки України в XXI ст. має ґрун-

туватися на аналізі швидких змін реалій, нових 
ризиків і викликів, а також динаміці наявних гло-
бальних проблем. Вихідною базою є аналіз мож-
ливих та реальних небезпек і загроз на території 
держави. Саме від оцінки хімічної обстановки у 
широкому й вузькому значенні цього поняття і 
методології хімічної безпеки значною мірою за-
лежать своєчасність, якість та ефективність про-
ведення комплексу заходів щодо захисту від хі-
мічних чинників ураження. 

Міжнародне і національне право є важли-
вим компонентом комплексу заходів, спрямо-

ваних на забезпечення безпеки населення в 
надзвичайних ситуаціях (при хімічних аваріях, 
застосуванні хімічних засобів на виробництві й 
у воєнних цілях, унаслідок терористичних актів), 
а також на надання допомоги в тому випадку, 
якщо надзвичайна ситуація сталася.

Для забезпечення хімічної безпеки суттєво 
зростає роль токсикології як науки  — однієї з 
науково-практичних галузей, що забезпечує 
окремі складові елементи національної безпеки. 
Кінцевою метою є розроблення організаційних, 
інформаційно-аналітичних, матеріально-техніч-
них заходів і засобів протихімічного захисту.

Показниками підвищення рівня хімічної без-
пеки можна вважати вдосконалення системи 
поводження з хімічними речовинами, зниження 
імовірності виникнення хімічних забруднень, 
аварій і нещасних випадків у процесі виробни-
цтва, зберігання, транспортування, використан-
ня, торгівлі, вилучення з обігу й утилізації або 
знешкодження хімічних речовин, зменшення со-
ціальних та економічних втрат.

ефективність заходів хімічної безпеки дося-
гається шляхом оптимізації матеріально-техніч-
них, фінансових і трудових витрат, спрямованих 
на підвищення рівня хімічної безпеки та вдоско-
налення системи поводження з хімічними речо-
винами, імплементацію положень міжнародного 
законодавства у відповідній сфері в національне 
законодавство для забезпечення реалізації кон-
ституційного права громадян на безпечні й здо-
рові умови праці, безпечне для життя і здоров’я 
людей довкілля, а також формування позитив-
ного іміджу України у світі.
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АКТУАЛЬНА ПРОБЛЕМА — МЕДИЧНІ АСПЕКТИ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

РЕЗЮМЕ

ХІМІЧНА БЕЗПЕКА ЯК 
ЕЛЕМЕНТ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
БЕЗПЕКИ

О. Є. Левченко

Статтю присвячено актуаль-
ній проблемі  — стану хімічної 
безпеки як невід’ємного складо-
вого елементу національної без-
пеки країни. Висвітлено хімічну 
обстановку, джерела існуючих 
сучасних хімічних загроз, хіміч-
ного навантаження на населення 
в Україні і світі, наведено реальні 
приклади та причини надзви-
чайних ситуацій значного, іноді 
критичного, хімічного впливу на 
здоров’я, життя людей і функціо-
нування екобіосистем довкілля. 

Проаналізовано діяльність 
міжнародних організацій, суть 
програм, які вони реалізують, а 
також вітчизняну нормативно-
регламентувальну документацію 
та систему хімічної безпеки з ура-
хуванням джерел хімічних загроз 
і з точки зору забезпечення наці-
ональної безпеки. 

Наголошено, що підхід до фор-
мування і розвитку ефективної 
моделі сучасної системи хіміч-
ної безпеки має бути комплек-
сним і передбачати інформацій-
ний, організа ційно-ме то дичний, 
координа ційно-контро лю ючий, 
ма те ріаль но-ресурс ний складни-
ки. Вважається доцільним погли-
блення, підвищення ефективнос-
ті методів і форм міжнародного 
співробітництва з імплементації 
програм хімічної безпеки, уніфіка-
ції підходів до медичного забезпе-
чення хімічного захисту.

Ключові слова: хімічна без-
пека, хімічні загрози, національна 
безпека, медичний захист.

ХИМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ  
КАК ЭЛЕМЕНТ НАЦИОНАЛЬНОЙ 
БЕЗОПАСНОСТИ

О. Е. Левченко

Статья посвящена актуальной 
проблеме — состоянию химической 
безопасности как неотъемлемой 
составляющей национальной без-
опасности страны. Отражены хими-
ческая обстановка, источники суще-
ствующих современных химических 
угроз, химической нагрузки на насе-
ление в Украине и мире, приведены 
реальные примеры и причины чрез-
вычайных ситуаций значительного, 
иногда критического, химического 
воздействия на здоровье, жизнь лю-
дей и функционирование экобиоси-
стем окружающей среды. 

Проанализированы деятельность 
международных организаций, суть 
программ, которые они реализуют, 
а также отечественная норма тивно-
регламентирующая документация и 
система химической безопасности с 
учетом источников химических угроз 
и с точки зрения обеспечения нацио-
нальной безопасности. 

Отмечено, что подход к форми-
рованию и развитию эффективной 
модели современной системы хими-
ческой безопасности должен быть 
комплексным и предусматривать 
информационную, организационно-
методическую, координационно-
контро лирующую, материально-
ресурс ную составляющие. Считается 
целесообразным углубление, повы-
шение эффективности методов и 
форм международного сотрудниче-
ства по имплементации программ 
химической безопасности, унифика-
ции подходов к медицинскому обе-
спечению химической защиты.

Ключевые слова: химическая 
безопасность, химические угрозы, 
национальная безопасность, меди-
цинская защита.

chemical Safety 
aS aN elemeNt of 
NatioNal Security

O. E. Levchenko

The article is devoted to the issue 
of the day — state of chemical safety 
as inalienable component of nation-
al security of country. A chemical sit-
uation, sources of existent modern 
chemical threats, chemical load on 
a population in Ukraine and world is 
reflected, real examples and reasons 
of emergencies of the considerable, 
sometimes critical chemical affect-
ing health, life of people and func-
tioning of ecological and biological 
systems of environment are cited.

Activity of international organi-
zations, essence of the programs 
which they will realize, and also 
home regulatory documentation 
and system, related to chemical safe-
ty is analyzed, taking into account 
the sources of chemical threats and 
from the point of view of providing 
of national security.

It is marked that the approach 
to the formation and development 
of effective model of the modern 
system of chemical safety must be 
complex and include informational, 
organizational and methodical, co-
ordination and supervisory, material 
and resource components. Intensi-
fication, increasing of efficiency of 
methods and forms of international 
cooperation in implementation of 
the programs on chemical safety, 
standardization of approaches to 
the medical providing of chemical 
defense is considered expedient.

Keywords: chemical safety, 
chemical threats, national security, 
medical defense.


